
ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA

DL-01

Ses. Esp. 16/06/11

O Sr.  PRESIDENTE (Marcelo Nilo):  -  Invocando a proteção de Deus,  declaro 

aberta a Sessão Especial para homenagearmos sete personalidades daqui de Feira de Santana 

com a  Medalha  Dois  de  Julho.  Convido os  Senhores  deputados  Elmar  Nascimento  para 

compor a Mesa como 1º Secretário, e o deputado Álvaro Gomes como 2º Secretário; convido 

o prefeito de Feira de Santana, Tarcízio Pimenta, para compor a Mesa, e convido o Exmº Sr. 

Presidente  da  Câmara  de  Vereadores  da  Cidade  de  Feira  de  Santana,  vereador  Antônio 

Francisco Neto, para também compor a Mesa.

(Lê) “Esta honraria reverencia o trabalho realizado em prol da Bahia e dos baianos 

pelos agraciados, em suas respectivas áreas de atuação. Esta é a primeira oportunidade que a 

Comenda Dois de Julho é entregue fora do Poder Legislativo Baiano, garanto às Senhoras, 

aos Srs. Deputados e ao povo daqui de Feira de Santana, nesta sessão histórica que inaugura, 

sem qualquer sombra de dúvida, um momento novo no Parlamento baiano. Os deputados 

estaduais  da Bahia conferiram a Medalha Dois de Julho às senhoras e aos senhores que 

nominaremos a seguir:  Maria Conceição Borges Ferreira,  militante  sindical  da luta pelos 

direitos das mulheres, indicada para receber esta homenagem pela deputada Graça Pimenta; 

o Sr. Jodilton de Oliveira Souza, professor e educador, indicado para receber a medalha pelo 

deputado Carlos Jeilson;  a Srª  Lélia Víctor Fernandes de Oliveira,  professora e escritora, 

homenageada por sugestão do deputado José de Arimatéia; o deputado Colbert Martins da 

Silva  Filho,  ex-deputado  estadual  e  federal,  indicado  para  receber  essa  honraria  pelo 

deputado Targino Machado; ex-deputado estadual e ex-prefeito de Feira de Santana, José 

Ronaldo de Carvalho, que teve o nome proposto pelo deputado Tom Araújo; a irmã Rosa 

Aparecida, religiosa da Congregação do Santíssimo Sacramento e professora homenageada 

por  indicação  do  deputado  Zé  Neto,  e  Sr.  João  Durval  Carneiro,  atual  senador,  ex-

governador,  ex-deputado  federal,  ex-prefeito  de  Feira  de  Santana,  indicado  pela  Mesa 

Diretora da Assembleia Legislativa, conforme nossa sugestão.”
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1538-I

Ses. Esp. 16/06/11 Or. Antônio Francisco Neto

Comenda 2 de Julho ao Sr. Colbert Martins da Silva Filho.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo): - Concedo inicialmente a palavra ao Exmº 

Sr. Presidente da Câmara Municipal de Feira de Santana, vereador Antônio Francisco Neto, 

pelo tempo de até 5 minutos, pelo horário já adiantado. 

O Sr.  ANTÔNIO FRANCISCO NETO:- Exmº  Sr.  Presidente  da Assembleia 

Legislativa do Estado da Bahia, deputado Marcelo Nilo, senhores que compõem a Mesa, Srs. 

Deputados, Srªs  Deputadas,  é  um prazer  para  Feira  de  Santana  estar  participando  desta 

sessão,  na qual  os  senhores e  senhoras vieram para trabalhar  para que fosse  aprovada a 

criação da Região Metropolitana de Feira de Santana. Nós, aqui de Feira de Santana, o povo 

de Feira de Santana, os amigos, as amigas, cremos e temos fé que a Assembleia Legislativa 

veio para implantar esse projeto aqui na nossa cidade e esse projeto vai trazer bons frutos. 

Esta é a nossa vontade, é o nosso pensamento.

E gostaria  de dizer  aos Srs.  Vereadores,  meus pares,  que aqui  participamos da 

sessão e isso foi muito bom. Não queremos jamais fazer qualquer pensamento e dizer que o 

Regimento Interno da Assembleia é diferente do da Câmara Municipal. A diferença é que a 

Câmara representa uma cidade com 600 mil habitantes e a Assembleia representa representa 

os 417 municípios do Estado da Bahia.

Portanto, vimos aqui uma coisa interessante: o Parlamento. E vocês- falo assim 

porque tenho 20 anos de vida pública, cinco mandatos de vereador na Câmara Municipal -, 

mas  vocês  que  visitam  a  Assembleia  Legislativa,  visitam  muitas  vezes  as  Câmaras  de 

Vereadores, o Parlamento é um teatro. Aqui, tivemos oportunidade de nos primeiros embates 

pensar até que o projeto não seria aprovado, mas o consenso veio e chegou a ser aprovado.

Deputado Targino Machado, a quem tenho respeito, achei graça ali quando V.Exª 

disse: Uma questão de ordem. Quero convidar os Srs. Deputados para olharem a abóbora do 

Amélio Amorim. Achei graça porque na Câmara nós poderíamos fazer aquilo pela ordem, a 

questão de ordem naquela Casa é para dirimir dúvidas. Então, o Regimento da Assembleia é 
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um pouco diferente do da Câmara.  Na Câmara Municipal,  uma questão de ordem é para 

dirimir dúvida de alguém que esteja debatendo. Mas são os Regimentos da Assembleia e da 

Câmara Municipal.

Portanto, a Câmara Municipal, que representa 600 mil habitantes, sente-se honrada 

por haver recebido a Assembleia Itinerante no nosso município.

E quero, mais uma vez, dizer ao nobre prefeito que V.Exª tem a lembrança da 

Assembleia  Legislativa,  hoje  está  no  Executivo,  mas  tem  uma  grande  lembrança  da 

Assembleia Legislativa como parlamentar porque a gente vê que V.Exª vibra quando ouve os 

debates como os que aqui foram feitos.

Então, V.Exª está de parabéns. Faz uma administração séria,  serena, respeitosa, 

neste  município.  E  nós  estamos  na  Câmara  em parceria,  o  Poder  Executivo  e  o  Poder 

Legislativo, cada um sua independência, porém vivendo em harmonia.

Muito obrigado.

(Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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1539-I

Ses. Esp. 16/06/11 Or. Tarcízio Pimenta

Comenda 2 de Julho ao Sr. Colbert Martins da Silva Filho.

O Sr. PRESIDENTE ( Marcelo Nilo ):- Concedo a palavra ao nobre prefeito de 

Feira de Santana Tarcízio Pimenta pelo tempo de 5 minutos.

O  Sr.  TARCÍZIO  PIMENTA:-  Sr.  Presidente,  Srs.  Deputados,  quero 

cumprimentar todos os Srs.  da Galeria, o Sr. Presidente da Câmara, Vereador Ribeiro, em 

seu  nome  cumprimento  todos  os  vereadores,  não  só  de  Feira,  mas  de  toda  região;  os 

prefeitos,  colegas,  companheiros,  ex-prefeitos,  lideranças.  Quero  cumprimentar  o  ex-

deputado federal Colbert Martins, o ex-prefeito José Ronaldo, o deputado Sérgio Carneiro, 

enfim,  todos  os  convidados  aqui  presentes.  Quero  dizer  da  nossa  alegria  de  hoje  ver 

concluída hoje mais uma etapa da luta que foi a implantação da Região Metropolitana.

Quero agradecer  aos deputados com base eleitoral  em Feira,  à  deputada Graça 

Pimenta, minha esposa, primeira-dama, aos deputado Targino Machado, Carlos Geilson, José 

de Arimatéia e Zé Neto, hoje como Líder do governo do Estado na Assembleia.

Posso dizer aqui, de cátedra, que levei 16 anos na Assembleia Legislativa da Bahia 

e torci para ver o que está acontecendo aqui. Não aconteceu no meu tempo, mas Deus me 

deu a felicidade de assistir à Assembleia Legislativa vindo ao encontro da sociedade e do 

povo. O que não acontece lá naquela Casa, aconteceu hoje aqui, o povo nas Galerias, mesmo 

sendo muitas vezes compelido a não se manifestar, porque o Regimento da Casa proíbe, mas 

insistindo e mostrando, acima de tudo, que quer participar.

Parabéns, Marcelo Nilo, por você ter tomado essa atitude com a Mesa. Parabéns 

também aos  deputados  que  contribuíram para  que  isso  acontecesse,  é  muito  importante. 

Tenho certeza de que o espelho do que aconteceu em Feira de Santana vai se projetar por 

todo o Estado. Onde houver condições de fazer essas sessões itinerantes, que se faça. Tire-se 

das quatro paredes a Assembleia Legislativa e a traga para o público tomar conhecimento dos 

seus parlamentares, parlamentares que muitas vezes só conhecemos no palanque, mas que 

não se conhecem no efetivo exercício da sua atividade no Parlamento.

4



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA

Então, é muito importante o que aconteceu hoje aqui, agradeço ao presidente e aos 

deputados  nós  estarmos  participando.  Quero  dizer  que  o  que  foi  falado  aqui,  deputado 

Targino, deputada Graça, deputado Carlos Geilson, as reivindicações de Feira continuam e 

têm que acontecer.

É importante fazer realmente o Centro de Convenções de Feira, temos que insistir 

nisso. Feira não resiste mais a não ter um aeroporto, porque a nossa economia clama por isso, 

estamos recebendo agora um segundo shopping na cidade, é preciso criar o CIS Norte, mais 

área de implantação de indústrias em Feira de Santana.

Deputado Zé Neto, V.Exª novamente assumiu o compromisso da Avenida Noide 

Cerqueira. Nós queremos a Noide Cerqueira, que é um vetor de crescimento desta cidade, o 

anel  de contorno é fundamental  para o crescimento da cidade,  temos que tirar o anel de 

contorno de dentro da cidade. São problemas que, às vezes, até me cobram como prefeito 

hoje,  mas  eu  acredito,  primeiro,  em Deus,  na  Assembleia  Legislativa,  no  Parlamento,  e 

acredito no poder dos nossos deputados em convencer o governador Jaques Wagner a dar 

soluções a problemas que clamam na nossa cidade.

Muito obrigado.

(Não foi revisto pelo orador.)
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1540-I

Ses. Esp. 16/06/11 Or. Graça Pimenta

Comenda 2 de Julho ao Sr. Colbert Martins da Silva Filho.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Srs.  Deputados, minhas senhoras e meus 

senhores,  vamos começar as homenagens.  A deputada Graça Pimenta sugeriu o nome de 

Maria Conceição Borges Ferreira, militante sindical pela luta pelos direitos das mulheres, 

para receber a Medalha 2 de Julho.

Portanto, concedo a palavra à deputada Graça Pimenta pelo tempo de 4 minutos, 

tendo em vista  que  V.Exª  é  mulher  e  estamos  na  ascensão  das  mulheres  na  política.  Já 

estamos às seis horas de sessão, mas a mulher está sendo prioridade, tanto é que temos 11 

parlamentares na nossa Casa. Concedo 4 minutos a V.Exª.

A Srª GRAÇA PIMENTA:- Obrigada, presidente.

Exmº  Sr.  Presidente,  Marcelo  Nilo,  Exmº  Sr.  Prefeito  da  cidade  de  Feira  de 

Santana, Tarcízio Pimenta Junior, Exmº Sr. Presidente da Câmara de Vereadores de Feira de 

Santana,  vereador  Antônio  Francisco  Neto,  Exmº  Sr.  2°  Secretário  da  Assembleia 

Legislativa, Elmar Nascimento, Exmº Sr. 3º Secretário, Álvaro Gomes, público e autoridades 

presentes, quero agora fazer uma saudação especial aos trabalhadores e trabalhadoras rurais e 

à Irmã Rosa, que também está aqui presente.

(Lê) “Srªs e Srs. Deputados, neste momento solene, cujo tempo é reservado para 

prestar justas homenagens aqueles ou àquelas que pelos seus esforços constroem um legado 

de bons serviços, de dedicação a causas nobres, de  altruísmo, de abnegação,  de renúncia 

muitas vezes aos próprios interesses em função do bem-estar da coletividade, do bem-estar 

social de um grupo humano, de uma classe social, em suma, de entrega e doação à dignidade 

do  próximo,  temos  que  exaltar  a  luta  incansável  daqueles  que  são  idealistas,  otimistas, 

comprometidos com o futuro da sociedade, com o ordenamento do bem comum e com a 

aplicação da justiça.

Queremos  render  homenagens  a  uma  mulher  de  fibra,  guerreira,  lutadora, 

consciente de sua responsabilidade social, comprometida com a luta no campo, dedicada às 
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causas populares e comunitárias. Trata-se de Maria da Conceição Borges Ferreira, conhecida 

popularmente como Conceição Borges, nascida no dia 8 de dezembro de 1960, na Fazenda 

Olhos D'Água da Formiga, no distrito de Tiquaruçu, neste município, filha de Isabel Comes 

Borges e Justiniano Dias Borges.

Toda a sua vida dedicada à comunidade de Feira de Santana e região, militando em 

defesa dos direitos dos trabalhadores rurais, e também voltada para a defesa dos direitos da 

mulher.

Exerceu, por várias vezes, a função de presidente do Sindicato dos Trabalhadores 

Rurais do nosso município, com muita dedicação, zelo, responsabilidade e respeito por todos 

que a ela confiaram esta missão.

Atualmente ocupa o cargo de coordenadora do Centro de Apoio aos Trabalhadores 

Rurais da Região de Feira de Santana - CATRUFS/Pólo Sindical, instituição que atua nos 

municípios  de  Feira  de  Santana,  Anguera,  Conceição  da  Feira,  Santo  Estevão,  Irará  e 

Tanquinho.

Além da atuação institucional, Conceição Borges levou para o movimento social 

qualidades  como  criatividade  e  perseverança,  iniciando  discussões  sobre  os  direitos  das 

mulheres, principalmente das trabalhadoras rurais.

Abraçou importantes missões,  como  conscientização  da  sociedade  e  autoridades 

sobre  o  reconhecimento  dos  direitos  dos  trabalhadores  rurais,  sobretudo  na  busca  de 

benefícios para a categoria junto ao órgão previdenciário (INSS). Também conscientizou os 

agricultores a acessarem políticas públicas, a exemplo do PRONAF, GARANTIASAFRA, 

BIOCOMBUSTÍVEL e SEMEANDO.

Conceição  Borges  também  busca,  de  forma  incansável,  o  desenvolvimento 

sustentável, juntamente com os órgãos competentes. Foi esta mulher guerreira que escolhi 

para homenagear.

Parabéns, Conceição Borges, que homenageamos nesta sessão representando todas 

as mulheres que lutam pela sobrevivência na nossa querida zona rural.

Convidamos Conceição Borges, esta mulher de fibra, forte, guerreira e vitoriosa, 

para ser homenageada.
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Muito obrigada.”

(Não foi revisto pela oradora.)
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DL-02

Ses. Esp. 16/06/11

O Sr. Mestre de Cerimônias:- Convido neste instante a homenageada, Srª Maria da 

Conceição Borges Ferreira, para receber sua comenda das mãos do Sr. Presidente  Marcelo 

Nilo e da proponente da homenagem, a nobre deputada Graça Pimenta.

Maria da Conceição Borges Ferreira milita em prol dos direitos dos trabalhadores 

rurais  e das mulheres há mais  de 20 anos,  especialmente  nesta  região.  Atualmente  ela é 

secretária de Formação da CUT/Bahia e coordenadora do Centro de Apoio aos Trabalhadores 

Rurais  da Região de Feira de Santana. É uma defensora entusiástica do desenvolvimento 

sustentável e de programas como o Pronaf, Biocombustíveis e Garantia à Safra.

Neste instante, o Exmº Sr. Presidente da Assembleia, deputado Marcelo Nilo, e a 

deputada  Graça  Pimenta  entregam a Comenda  Dois  de Julho à  Srª  Maria  da  Conceição 

Borges Ferreira. (Palmas)
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1541-I

Ses. Esp. 16/06/11 Or. Carlos Geilson

Comenda 2 de Julho ao Sr. Colbert Martins da Silva Filho.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Concedo  a  palavra  ao  deputado  Carlos 

Geilson pelo tempo de até 4 minutos, que indicou, e foi aprovado, Jodilto de Oliveira Sousa, 

professor-educador, para receber a Comenda Dois de Julho.

O Sr. CARLOS GEILSON:- Sr. Presidente, a pessoa que escolhi para receber a 

Comenda Dois de Julho é um homem extremamente vitorioso, é o nosso Rei Midas de Feira 

de Santana. Tudo que ele toca dá certo, vira ouro. Ele é natural de Mairi, 57 anos, casado 

com dona Salete,  pai de três filhos,  professor de matemática – aí, sabe, viu? Como sabe 

multiplicar, meu caro ex-prefeito Zé Ronaldo, meu caro Sérgio Carneiro-, gestor do Grupo 

Nobre  de  Ensino,  uma  faculdade  em expansão,  das  mais  qualificadas  de  todo  o  Norte-

Nordeste, presidente do Conselho Deliberativo do Tremendão, Bahia de Feira, que este ano 

deu uma grande alegria a toda a Feira de Santana, com o título de campeão baiano, fato até 

então só acontecido em 63 e 69 pelo glorioso Fluminense de Feira.

Jodilto é o presidente do Conselho Deliberativo do Bahia de Feira e seu filho Tiago 

é presidente do Conselho-Diretor; Jodilto administra o Instituto de Cardiologia do Nordeste, 

em parceria com a Santa Casa de Misericórdia, já preparando a Faculdade Nobre para o 

curso de medicina, que em breve será implantado em Feira de Santana. Pela sua seriedade, 

competência,  pela  sua  responsabilidade,  pelo  sucesso  também  no  show  business,  é  um 

empresário do ramo musical, com casa de shows também extremamente bem sucedida, pelo 

seu  caráter,  pela  forma  desenvolvimentista  como  investe  em Feira  de  Santana,  gerando 

empregos, construindo de forma incisiva o desenvolvimento de Feira de Santana, por tudo 

aqui que eu já mencionei, por ser esse homem que faz parte desse novo desenvolvimento que 

vive Feira de Santana, essa expansão, Jodilto é um desses ícones, por tudo isso, o escolhi 

para ser homenageado com a Comenda Dois de Julho. 

Parabéns, meu caro amigo Jodilto Oliveira Sousa!

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-03

Ses. Esp. 16/06/11

O Sr. Mestre de Cerimonias:- Convido o homenageado, professor Jodilto Oliveira 

Sousa, para receber a sua comenda da mão do presidente Marcelo Nilo e do proponente da 

homenagem, o deputado Carlos Geilson.

Neste  instante,  o  Exmº  Sr.  Presidente  da  Assembleia,  deputado  Marcelo  Nilo, 

juntamente  com o deputado Carlos  Geilson,  entregam a  Comenda  Dois  de  Julho  ao  Sr. 

Jodilto de Oliveira Sousa. (Palmas)
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1542-I

Ses. Esp. 16/06/11 Or. Maria Conceição Ferreira

Comenda 2 de Julho ao Sr. Colbert Martins da Silva Filho.

O Sr.  PRESIDENTE (Marcelo  Nilo):-  Gostaria  de  pedir  desculpas  pela  minha 

falha, mas quero conceder a palavra à primeira homenageada, a nossa querida Conceição 

Borges, para os agradecimentos, pedindo, se possível, que seja breve. Eu peço desculpas, 

inclusive, porque foi uma falha nossa aqui, infelizmente.

A Srª MARIA CONCEIÇÃO FERREIRA:- Quero saudar a Mesa na pessoa do 

nosso prefeito Tarcízio Pimenta; saudar o Plenário na pessoa da nossa primeira-dama, eu não 

poderia deixar de vir aqui fazer este agradecimento especial; saudar todos os presentes na 

pessoa do companheiro do meu Partido, o companheiro Rosemberg, o companheiro Sérgio, e 

saudar também os meus companheiros de categoria, meus companheiros trabalhadores rurais, 

minha  companheira  Dilza,  o pessoal  aí  da Catrufs,  e  dizer  assim,  pessoal,  cada vez que 

recebo uma homenagem, não é minha, é do povo o qual represento, do povo que acredita em 

mim, do povo que luta insistentemente para se alimentar e alimentar esta cidade.

Nesse momento eu estava falando ali com o pessoal que somos uma categoria que 

ainda sofre muito preconceito, que ainda sofre muita discriminação. Somos a categoria que 

ainda tem menos acesso à educação, à saúde, às políticas públicas. Nem por isso deixamos de 

ser felizes, deixamos de lutar, nem por isso nós deixamos de crescer, nem por isso deixamos 

de crer.

Então esta comenda, estou recebendo, mas estou oferecendo-a agora a minha tia, 

que está aqui representando a minha mãe que não está mais aqui, e a todos os companheiros, 

trabalhadores e trabalhadoras rurais deste município, da região de Feira de Santana. Mais 

uma vez, Graça, vou chamar de Graça de forma bastante carinhosa, você não tem noção de 

como fiquei muito feliz por esse reconhecimento do município, e aqui também a todas as 

mulheres de Feira de Santana e região. E agradecer, porque temos hoje várias representações, 

principalmente de mulheres. No mais um grande abraço, um grande beijo – este é o beijo que 

estou no coração de Graça, da minha categoria e de todos os presentes.
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(Não foi revisto pela oradora.)
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1543-I

Ses. Esp. 16/06/11 Or. Jodilton de Oliveira Sousa

Comenda 2 de Julho ao Sr. Colbert Martins da Silva Filho.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Concedo a palavra também, para uma breve 

saudação de agradecimentos, se for o caso, ao professor Jodilton de Oliveira Sousa.

O  Sr.  JODILTON  DE  OLIVEIRA  SOUSA:- Eu  quero,  na  oportunidade, 

cumprimentar o presidente desta Casa, deputado Marcelo Nilo, dizer a ele que sinto com 

muito pesar ele ser torcedor do Vitória, mas tenho certeza que ele não ficou triste com a 

vitória do nosso Tremendão.

O Sr.  PRESIDENTE (Marcelo Nilo):-  Se eu soubesse  que era  o presidente  do 

Bahia de Feira, eu não teria dado essa medalha.

O Sr. JODILTON DE OLIVEIRA SOUSA:-  (Risos).  Mas acho que como as 

coisas estão surgindo de maneira muito atípica, muito importante e interessante no cenário da 

Bahia, esta Casa estar hoje em Feira de Santana é um orgulho muito grande para todos nós 

feirenses,  como  também é  um orgulho para  nós  feirenses  ter  conquistado  esse  brilhante 

título. Creio que a cidade parou, o Estado parou, porque isso começa a mostrar a força do 

interior e nos deixa muito feliz.

Eu quero também agradecer ao deputado Carlos Geilson pela lembrança do nosso 

nome, e digo a vocês, sem medo de errar, que esta medalha dedicamos a todas as pessoas que 

ajudam a construir a nossa cidade, porque temos como lema da nossa vida, antes de pensar 

em nós, pensar no outro. E esse é um dos fatores que faz com que conquistemos tanto espaço 

dentro da nossa cidade.

Obrigado a todos vocês, obrigado aos meus amigos, nossos queridos políticos que 

representam tão bem a nossa cidade, e hoje digo que é um momento histórico para todos nós.

Muito obrigado. (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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1544-I

Ses. Esp. 16/06/11 Or. José de Arimatéia

Comenda 2 de Julho ao Sr. Colbert Martins da Silva Filho.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Muito obrigado.

Concedo a palavra ao nobre deputado José de Arimatéia, do PRB, para saudar a 

homenageada Lélia Vítor Fernandes de Oliveira.

O Sr. JOSÉ DE ARIMATÉIA:- Sr. Presidente, deputado Marcelo Nilo, quero 

saudar todos aqui, deputados, deputadas, na pessoa de V.Exª e também todas autoridades 

presentes na pessoa do prefeito Tarcízio Pimenta. Para mim esta é uma tarde vitoriosa, pois a 

cidade de Feira de Santana recebe a Assembleia Itinerante e a aprovação desse projeto que 

transforma  Feira  de  Santana  em uma  cidade  metropolitana,  em que,  graças  a  Deus,  na 

história política de Feira de Santana eu tenho a honra de fazer parte, bem como da história 

política da Bahia.

(Lê) Sr. Presidente, a homenageada que escolhi é “uma mulher feirense que vem 

realizando um trabalho admirável  em Feira  de Santana.  Ela  tem feito  senhor  presidente, 

senhoras e senhores, um verdadeiro trabalho de formiguinha com a pesquisa que tem sido 

realizada para dar vida aos seus livros. Seus livros funcionam como guardiões da história do 

nosso povo, são registros de momentos e de pessoas que, sem seu esforço e sua dedicação, 

com certeza, acabariam perdidos no tempo, e é através desses livros que ela projeta nossa 

cidade em todo país”.

Por  trás  desta  mulher  há  um grande  homem que também está  presente,  o  seu 

esposo Pastor Antônio Fernandes, fundador da Igreja Fundamentalista de Feira de Santana. 

Estou  falando,  Sr.  Presidente,  senhoras  e  senhores  vereadores,  imprensa  presente,  Srs. 

Deputados, de Lélia Vitor Fernandes de Oliveira. (Palmas) 

(Lê)  “Professora,  pedagoga  e  escritora,  Lélia  Vitor  Fernandes  de  Oliveira  é 

membro fundador da Academia de Letras e Arte de Feira de Santana, além de possuir uma 

trajetória de destaque na área educacional. possui cerca de vinte livros publicados, entre eles 
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as  obras  "Mulheres  que  Deixaram  Marcas"  e  "Homens  que  fizeram  história".  E  neste 

momento, homenageio homens e mulheres. 

Ela é, também, senhores deputados e senhoras deputadas, membro da Academia 

Cultural  da  Bahia,  da  Academia  Superior  da  Itália  e  membro  honorário  da  Academia 

Internacional de Letras, Artes e Ciências. Com um currículo desses, ainda assim ela tem, em 

sua  lista,  vários  planos  e  projetos,  além de dois  sonhos:  pilotar  um avião  e  dirigir  uma 

carreta. É com orgulho e honra que indiquei a professora Lélia Vitor Fernandes de Oliveira 

para receber a Comenda Dois de Julho”.

Muito obrigado, Sr. Presidente, Srs. Deputados. (Palmas)  

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-04

Ses. Esp. 16/06/11

O Sr. Mestre-de-Cerimônias:- Convido a Sra. Lélia Vitor Fernandes de Oliveira 

para receber a Comenda das mãos do presidente,  deputado Marcelo Nilo,  e  do deputado 

proponente da homenagem, José de Arimatéia.

(O Sr. Presidente Marcelo Nilo e o Sr. Deputado José de Arimatéia procedem à 

entrega da comenda)

Neste  instante,  o  Exmº.  Sr.  Presidente  da  Assembleia  Legislativa  da  Bahia, 

deputado Marcelo Nilo, e o deputado José de Arimatéia entregam a Comenda Dois de Julho ` 

senhora Lélia Vitor Fernandes de Oliveira. (Palmas)

17



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA

1545-I

Ses. Esp. 16/06/11 Or. Lélia Vitor Oliveira

Comenda 2 de Julho ao Sr. Colbert Martins da Silva Filho.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Concedo  a  palavra  à  homenageada, 

professora Lélia Vitor Fernandes de Oliveira, para seu pronunciamento.

A Srª LÉLIA VITOR OLIVEIRA:-  Quero saudar  a todos e a todas,  a  Mesa 

Diretiva na pessoa do seu presidente, deputado Marcelo Nilo, fazer uma saudação especial ao 

nosso  prefeito,  Dr.  Tarcízio  Pimenta,  (palmas),  uma  saudação  afetiva  aos  deputados  na 

pessoa do Pastor José de Arimetéia; saudar aos confrades da Academia de Letras e Artes de 

Feira de Santana, da qual sou presidente; aos confrades do Instituto Histórico e Geográfico 

de  Feira  de  Santana;  aos  amigos  e  colegas  da  Secretaria  da  Educação;  e  uma saudação 

cordial aos meus familiares, ao meu querido esposo – sempre quando faço uso da palavra 

digo que ele é o meu primeiro, único e último namorado –, aos meus filhos, à minha nora, ao 

meu genro e ao meu netinho aqui presente.

Gostaria  de pedir,  Exmº  Sr.  Presidente,  que V.Exª  me dê  a  oportunidade de  5 

minutos  apenas  para  ler  o  discurso  que  fiz  neste  momento  para  agradecer  tão  grande 

honraria.

(Lê) “O poeta português, Fernando Pessoa, deixou-nos um pensamento que achei 

por bem trazer a lume, para meditarmos nesta hora, que diz: 'O valor das coisas não está no 

tempo  em que  duram,  mas  na  intensidade  com  que  acontecem.  Por  isso  há  momentos 

inesquecíveis, coisas inexplicáveis e pessoas incomparáveis'.

Por isso há momentos inesquecíveis como este que estou vivendo ao receber esta 

insígnia,  a  Comenda  2  de  Julho.  E  evoco  o  passado  histórico,  quando  uma  de  nossas 

patrícias, Maria Quitéria de Jesus, lutou bravamente a fim de trazer a liberdade para o nosso 

Estado e o nosso País, o que aconteceu no dia 2 de julho de 1823.

Sim, há momentos inesquecíveis também na minha história de luta pela educação 

da minha cidade. Este ano completei  45 anos devotados ao Magistério, trilhando os seus 

caminhos, usando todas as armas, todo empenho, toda dedicação para colher os frutos deste 
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trabalho e o compromisso de continuar batalhando, a fim de ser partícipe também de uma 

educação de qualidade, para que este sonho não se tome uma ilusão.

São  momentos  inesquecíveis  quando  me  reporto  ao  passado  de  28  anos, 

pesquisando os fatos históricos, garimpando diamantes,  fazendo  escavações,  entrevistando 

pessoas,  visitando bibliotecas,  arquivos  públicos,  cartórios  de registro  civil,  fotografando 

peças arqueológicas, percorrendo cidades, vilas e povoados e até mesmo buscando textos nos 

cemitérios para a edição de 18 livros.

Por isso é que há coisas inexplicáveis, como, por exemplo, uma simples professora 

interiorana receber uma tão grande honraria, a Comenda 2 de Julho. Instituída por decreto 

estadual em 1968, a insígnia honorífica é concedida a pessoas que se destacam por grandes 

méritos  ou  por  serviços  relevantes  prestados  à  Bahia.  Isto  só  está  acontecendo  graças  à 

indicação generosa do deputado José de Arimatéia Coriolano de Paiva e do apoio solidário 

dos seus nobres pares que aprovaram o meu humilde nome para que, neste momento, fosse 

alvo desta homenagem, e agradeço profundamente o apreço.

Há  coisas  inexplicáveis  quando  Feira  de  Santana,  pela  primeira  vez  em  sua 

história,  sedia  a  Assembleia  Legislativa,  que  transformou  Feira  de  Santana,  há  poucos 

instantes, numa Região Metropolitana. Esse marco histórico é de grande relevância para a 

vida política e social do povo feirense. Só assim, unidos, promoveremos a Princesa do Sertão 

a uma rainha de rara beleza.

Gostaria, prefeito, de dizer a V.Exª que, como sou biógrafa, vou registrar esse fato 

importante neste dia, esse marco histórico em sua gestão de ter a Cidade de Feira de Santana 

se transformado numa Região Metropolitana.

Quero  agradecer,  mais  uma  vez  à  Assembleia  Legislativa  da  Bahia  que  me 

concedeu essa condecoração, pois já deixei registrado no livro 'Recônditos da Alma' este 

poema:

(Lê) 'Antes do meu Vôo.

Se quiseres dar-me uma for

Se quiseres dar-me um abraço,

Para sentir o calor do teu corpo.
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Se quiseres dizer

Palavras elogiosas

A meu respeito

Dize-as agora, Enquanto é tempo

Porque os meus ouvidos

Estão ávidos para ouvi-las,

Pois na tumba fria

Para onde vou

Tudo já passou.”

Muito obrigada!

(Não foi revisto pela oradora.)
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1546-I

Ses. Esp. 16/06/11 Or. Targino Machado

Comenda 2 de Julho ao Sr. Colbert Martins da Silva Filho.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Concedo  a  palavra,  pelo  tempo  de  4 

minutos,  ao  deputado  Targino  Machado,  que  sugeriu  esta  homenagem  ao  ex-deputado 

Colbert Martins Filho, que foi aprovada.

O  Sr.  TARGINO  MACHADO:-  Sr.  Presidente,  V.Exª  está  de  perseguição 

comigo. Não tenho culpa de o currículo do deputado Colbert Martins ter sete páginas. Como 

é que faço isto em 4 minutos?

Mas  eu  quero,  inicialmente,  saudar  a  Mesa  na  pessoa  do  vereador  Ribeiro, 

presidente da Câmara. Saúdo também o prefeito Tarcízio Pimenta, os Srs. Deputados e as 

Srªs Deputadas. Devo dizer que é motivo de muita honra para mim ter indicado o nome de 

alguém com a envergadura moral, a estatura política do Dr. Colbert Martins da Silva Filho. 

Ele,  o  primogênito  de  Elizabeth  Gomes  Martins  e  Colbert  Martins  da  Silva.  é  médico 

concursado da Secretaria da Saúde do Estado da Bahia, desde 1988, e professor concursado 

da Universidade Estadual de Feira de Santana.

Foi diretor executivo da Superintendência de Urbanização de Feira de Santana, em 

1982; diretor regional do INAMPS, em 1986; diretor executivo da 2ª Diretoria Regional de 

Saúde (2ª Dires), em 1987; subsecretário de Saúde do Estado da Bahia, em 1990; deputado 

estadual na legislatura 1991-1994. Recordo-me de que foi um deputado laureado, escolhido 

em todos os 4 anos como o melhor parlamentar da Assembleia Legislativa da Bahia. Foi 

ainda  deputado  federal  nas  legislaturas  iniciadas  em 1995,  1999,  2003  e  2007,  também 

laureado e sempre escolhido como um dos melhores parlamentares da Câmara Federal, a 

exemplo do deputado Sérgio Carneiro, também de Feira de Santana.

É um motivo de honra para Feira de Santana ter dois políticos da estatura dos 

senhores.

Atualmente, o Dr. Colbert Martins exerce a Diretoria Nacional de Programas de 

Desenvolvimento do Ministério do Turismo.
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Indiquei o ex-deputado Colbert Martins para receber esta honraria por tudo que ele 

representa para a vida desta cidade, pela sua honradez, bem como pela qualidade do homem 

público que ostenta Colbert Martins da Silva Filho.

Vale ressaltar, Colbert, ou Colberzinho, como as pessoas o chamam, que você deve 

estar mais feliz do que pinto no lixo, porque você foi o maior responsável  por tudo que 

aconteceu aqui hoje. Ou seja, essa movimentação toda que culminou com a aprovação da 

Região Metropolitana de Feira de Santana. Não foi o que queríamos, o que você quis, mas 

foi o possível. E a luta continua. Você foi o idealizador desta Região Metropolitana.

Ora, recordo-me agora de um arauto da política, da vida pública, o falecido ex-

senador Jefferson Peres. Ele tinha uma citação que continua formidável:“Honrarias, melhor 

não tê-las do que tê-las e não merecê-las”.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Para concluir, deputado.

O Sr. TARGINO MACHADO:- É com a consciência de que estou deferindo esta 

honraria a um homem que, pela sua estatura, por sua responsabilidade, pela forma como tem 

escrito a sua história, pela sua atuação na política, quer com a paixão por Feira de Santana, a 

paixão pela Bahia ou a responsabilidade com o Brasil. A honraria quem recebe aqui, hoje, 

também sou eu, Colbert, por a Assembleia ter dado a mim essa oportunidade. 

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-05

Ses. Esp. 16/06/11

O Sr.  Mestre  de  Cerimônias:-  Convido  o  homenageado,  Colbert  Martins,  para 

receber a sua comenda das mãos do deputado Marcelo Nilo e do proponente da homenagem, 

o nobre deputado Targino Machado.

(O  Sr.  Presidente,  deputado  Marcelo  Nilo,  e  o  deputado  Targino  Machado 

procedem à  entrega  da  Comenda  Dois  de  Julho  ao  ex-deputado  Colbert  Martins  Filho.) 

(Palmas)
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1547-I

Ses. Esp. 16/06/11 Or. Colbert Martins Filho

Comenda 2 de Julho ao Sr. Colbert Martins da Silva Filho.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Concedo a palavra ao ex-deputado Colbert 

Martins para fazer seus agradecimentos.

O Sr. COLBERT MARTINS FILHO:- Boa-noite a todos. Serei breve e objetivo, 

até  porque  me  cabe  agradecer,  inicialmente,  a  Medalha  e  a  Comenda  Dois  de  Julho ao 

deputado Targino Machado. Fico muito honrado por ter sido escolhido e saiba, deputado, que 

vou saber honrar essa distinção que me é feita neste momento. 

Quero cumprimentar  o presidente  Marcelo Nilo,  o prefeito  Tarcízio Pimenta,  o 

presidente da Câmara de Vereadores, Antônio Francisco Neto, solidarizo-me com o senhor e 

com a sua família. Aceite os meus sinceros pêsames e o meu abraço. Quero cumprimentar a 

todos  que  aqui  estão  e  dizer  da  importância,  presidente  Marcelo  Nilo,  de  a  Assembleia 

Legislativa poder  chegar  ao  interior  do  Estado.  Acho  uma  grande  proposta,  um grande 

projeto.  Estimo  que  V.Exª  possa  ampliar  esse  tipo  de  ação,  porque  traz  essa  grande 

Assembleia para, cada vez mais, perto do povo.

Sinto-me honrado por  ter  sido deputado estadual,  sinto-me  muito  tranquilo  em 

estar aqui. Quero cumprimentar não apenas os que estão aqui na frente, mas as taquígrafas, 

que  têm esse  trabalho  tão  importante,  a  todo o  pessoal  que  aqui  ao  lado  organiza  esse 

trabalho.  Quero  cumprimentar  os  garçons  na  pessoa  de  João  Durval,  que  está  presente 

permanentemente, trabalhando. Quero cumprimentar Sérgio Carneiro, que foi nosso colega à 

época,  o  ex-deputado  José  Ronaldo,  também  deputado  estadual  à  época,  agradecer  ao 

Geilson e a todos os nossos amigos e de nosso partido, o PMDB, e dizer a Irmã Rosa e a 

todos que foram também laureados que me sinto honrado por estar ao lado de cada um de 

vocês.

Quero agradecer  ao deputado Zé Neto,  que também é um grande lutador,  mas 

lembrar, Zé, que a Avenida Noide Cerqueira é dinheiro da nossa Bancada. Eu, o coordenador 

da  Bancada,  o  deputado  Fernando  de  Fabinho,  o  deputado  Sérgio  Carneiro,  todos  nós 
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colocamos os R$ 25 milhões. Como coordenador, sinto-me honrado por poder dizer isso. 

Então, é bom que esse projeto venha,  mas é bom que Feira de Santana saiba que a sua 

Bancada federal atuou, e atuou fortemente, prefeito Tarcízio, para que a Noide Cerqueira 

venha. É bom que o projeto venha, mas o dinheiro é nosso. É a primeira parte, mas a segunda 

nós vamos colocar, também, deputado Zé Neto. Nós temos Bancada federal forte para poder 

atuar dessa maneira.

Quero agradecer a cada um de vocês, e ao deputado Targino, mais uma vez, os 

meus sinceros agradecimentos. 

Feira  de  Santana,  presidente  Marcelo  Nilo,  agradece  a  V.Exª  e  a  todos  da 

Assembleia Legislativa por esta lição de civismo dada no dia de hoje em nossa cidade.

Quero agradecer a Adenilda, minha mulher, que se faz presente neste momento.

Muito obrigado. Boa-noite. (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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1548-I

Ses. Esp. 16/06/11 Or. Tom Araújo

Comenda 2 de Julho ao Sr. Colbert Martins da Silva Filho.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Concedo  a  palavra  ao  deputado  Tom 

Araújo,  que  propôs  a  homenagem ao  ex-prefeito  de  Feira  de  Santana,  José  Ronaldo  de 

Carvalho, pelo tempo de 4 minutos.

O Sr. TOM ARAÚJO:- Sr. Presidente, Sr. Prefeito de Feira de Santana, Tarcízio 

Pimenta,  presidente  da  Câmara  de  Vereadores,  vereador  Ribeiro,  Srs.  Deputados,  Srªs 

Deputadas, este é um momento muito especial para Feira de Santana por estar recebendo 

aqui a Assembleia Legislativa Itinerante. Mas é também um momento muito feliz para mim e 

uma honra muito grande ter podido indicar o nome do ex-prefeito de Feira de Santana José 

Ronaldo de Carvalho para receber esta Comenda 2 de Julho.

Por que digo honra? Porque me sinto pequeno, pequeno até mesmo diante deste 

homem público que já tem realmente demonstração de trabalho constante. O slogan que ele 

sempre usou e usa, ao longo da sua vida pública, é a demonstração do que é realmente real.

Quero dizer, Sr. Prefeito José Ronaldo, que assim o chamo e sei o quanto V.Exª já 

contribuiu, sendo hoje exemplo para muitos de nós, pois já foi vereador, deputado estadual 

por três mandatos, conseguindo ser bem-sucedido tanto como Líder da Oposição quanto do 

governo. Foi também deputado federal e, quando prefeito de Feira de Santana, conseguiu 

fazer uma verdadeira transformação neste município. 

Tenho plena certeza de que podemos perceber isso quando passamos por Feira de 

Santana e até mesmo pela afetividade da cidade em que nasci, Conceição do Coité, que está a 

apenas 100 km de Feira. Afetividade que o povo desta terra também tem por V.Exª.

Não é de se estranhar esta deferência e este carinho. Aprendi isto em minha casa, 

pois meu pai foi prefeito por dois mandatos, já fez muita política com o meu padrinho, João 

Durval Carneiro, o pai de Sérgio Carneiro. O meu pai sempre me ensinou que os homens 

públicos têm o reconhecimento do povo quando eles fazem pelo povo, principalmente por 

aqueles que mais precisam.
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Tenho  certeza,  prefeito  José  Ronaldo,  de  que  esta  honraria  não  é  somente  o 

deputado Tom Araújo que está aqui lhe oferecendo, já que tenho a tranquilidade de dizer que 

a  cidade  e  o  município  de  Feira  de  Santana  estão  muito  felizes  por  V.Exª  receber  esta 

comenda.

Gostaria  de  convidar  os  parlamentares  oposicionistas  -  porque  esta  seria  uma 

indicação da Oposição, e não somente uma indicação unilateral do deputado Tom Araújo -, 

os deputados Paulo Azi, Herbert Barbosa, Luciano Simões, Pedro Tavares, Leur Lomanto, 

Bruno Reis, Vando, Carlos Geilson e Targino Machado, para que juntos possamos entregar 

esta honraria a este grande homem público que muito nos honra, José Ronaldo de Carvalho. 

(Palmas!)

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-06

Ses. Esp. 16/06/11

O Sr. Mestre de Cerimônias:- Convido neste instante o ex-prefeito José Ronaldo de 

Carvalho  para  receber  a  Comenda  2  de  Julho  das  mãos  do  presidente  da  Assembleia 

Legislativa  da  Bahia,  deputado  Marcelo  Nilo,  do  deputado  Tom  Araújo  e  dos  demais 

deputados que foram anunciados. (Palmas!) (Pausa) O Exmº Sr. Presidente Marcelo Nilo, 

juntamente  com os  parlamentares  já  relacionados,  entrega  a  Medalha  2  de  Julho  ao  ex-

prefeito José Ronaldo de Carvalho. (Palmas!)
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1549-I

Ses. Esp. 16/06/11 Or. José Ronaldo

Comenda 2 de Julho ao Sr. Colbert Martins da Silva Filho.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):-  Concedo a palavra ao homenageado, José 

Ronaldo, para fazer os seus agradecimentos.

O Sr. JOSÉ RONALDO:- Boa-noite a todos e a todas. Serei extremamente breve. 

Estava lembrando aqui das sessões longas da Assembleia Legislativa, de 4 a 5 dias dentro 

daquela Casa, quando Colbert falava 10, 15 vezes em uma só sessão. 

Quero cumprimentar  a Mesa,  o presidente Marcelo Nilo,  o prefeito Tarcízio,  o 

presidente  Ribeiro,  os  deputados  Álvaro  e  Aderbal,  gostaria  de  agradecer  a  todos  os 

parlamentares  e,  ao  mesmo  tempo,  cumprimentar  as  Srªs.  Parlamentares,  o  ex-deputado 

Colbert  Martins,  o  deputado Sérgio Carneiro,  Euvaldo Martins,  presidente  do PMDB de 

Feira  de  Santana,  os  vereadores  e  todos  os  que  estão  aqui  prestigiando esta  solenidade, 

melhor dizendo, esta sessão itinerante.

Quero parabenizar a Assembleia Legislativa pela iniciativa do presidente Marcelo 

Nilo e,  do mesmo modo,  ressaltar,  inegavelmente,  o  fato  de que é  um presidente  muito 

dinâmico e que tomou a iniciativa, aprovada pela Mesa Diretora da Assembleia Legislativa e 

pelo Plenário daquela Casa, de fazer esta Assembleia itinerante, com o sucesso deste dia de 

hoje. Não tenho a menor dúvida de será um sucesso por onde passar pela Bahia afora. É uma 

oportunidade de debate,  de as pessoas se expressarem, colocarem o seu ponto de vista e 

fazerem a defesa daquilo que têm para o seu município e a sua região.

Quero  agradecer  por  esta  homenagem.  E  é  uma  honra  para  mim receber  esta 

homenagem ao lado de Lélia,  Conceição,  Irmã  Rosa,  Colbert  Martins  e  do senador,  ex-

governador e ex-prefeito desta terra, Dr. João Durval Carneiro, representado aqui por Sérgio 

Carneiro. 

Um abraço a todos.

(Não foi revisto pelo orador.)
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1550-I

Ses. Esp. 16/06/11 Or. Zé Neto

Comenda 2 de Julho ao Sr. Colbert Martins da Silva Filho.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Concedo a palavra ao Líder do governo, 

deputado Zé Neto, que sugeriu à Irmã Rosa Aparecida esta homenagem. Com a palavra o 

deputado Zé Neto pelo tempo de até 4 minutos.

O Sr.  ZÉ NETO:-  Primeiro,  não poderia deixar  de agradecer  a Deus por este 

momento de graça a esta cidade e aos homens públicos que fazem parte deste dia importante 

na história dos baianos, do nosso Estado, da história da política. 

As divergências acontecem e são bem naturais e vão acontecer muitas ainda. E eu 

prefiro, muitas vezes, esses gritos e disputas ao silêncio que já foi imposto a este País por 

muitos anos e que ainda deixa sequelas. 

Gostaria de saudar, mais uma vez, o presidente Marcelo Nilo. Marcelo, parabéns. 

A ideia  deu certo  e  deve  evoluir.  É  este  calor  que nos  faz  pulsar  o  sangue nas  veias  e 

perceber a importância do homem público junto à sociedade. Saúdo o prefeito Tarcízio por 

ser bom anfitrião e, aqui, colaborou no que foi possível, como também estendo as minhas 

saudações  à  primeira-dama,  deputada  Graça,  nossa  companheira  e  que  lá  tem sido  uma 

deputada exitosa.

Foi uma boa surpresa como todos que tivemos a felicidade da volta do deputado 

Arimatéia, a alegria de receber Geilson, Targino, que também foi bem votado em Feira de 

Santana e representa os nossos interesses. Saúdo também o deputado Tom, como bem saúdo 

todos os homenageados. E é bom lembrar o fato de que todos os homenageados têm trabalho 

prestado a esta cidade, como o ex-prefeito Zé Ronaldo; meu amigo companheiro de muitas 

jornadas, Colbert Martins, há uma foto minha ao lado do seu pai, eu, com 13 anos de idade, 

na inauguração do Mercado de Arte, com uma camisa na cabeça, magrelo, olhando-o falar e 

não imagino onde ele estaria agora nos vendo: eu e você fazendo política. Tomara que não 

fiquemos longe um do outro; vejo a nossa companheira professora Lélia, que é uma figura 

que encanta a nossa cidade, adoça e dá poesia a esta cidade. Sem poesia, não se vive, não 
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existe paixão. Sem poesia, a vida fica meio sem graça, e a senhora é uma dessas pessoas que 

adoçam a nossa cidade.

Quero falar da minha outra companheira. Essa, além da poesia, tem a mais comigo 

um convívio de luta, de estrada, de movimento,  de mão na batalha, no boletim, de sol e 

chuva, que é essa amiga do peito, irmã, Conceição Borges.

Graça,  tenho  a  grande  alegria  de  vê-la  aqui,  vindo  por  suas  mãos  esse 

reconhecimento  muito  nos  engrandece  como feirense.  Essa  figura  representa  tão bem os 

distritos.

E tenho a grata alegria de poder trazer a esta solenidade, também, o meu abraço ao 

professor Jodilton, que é meu professor, porque foi meu professor. Ele e o professor Luciano 

Ribeiro me deram uma bolsa no Colégio Nobre para que eu estudasse Biologia, Química e, 

se não me engano, Inglês, pois não era bom nessas matérias – vim de escola pública e fui 

trabalhar, também, com eles como monitor de Física e Matemática –, o que me possibilitou 

passar no meu primeiro vestibular. Fui morar na RUF em 1984, a fim de cursar Física na 

Universidade Federal da Bahia. Posteriormente, passei para Direito.

Então, meu professor Jodilton, meu amigo, parabéns por sua escolha. Não só no 

esporte, como também na saúde, na educação, no empreendedorismo, nas festas da cidade 

Jodilton tem-se mostrado um feirense nato. Que Deus lhe dê muitas luzes e saúde para que 

continue brilhando e trazendo brilho para a nossa terra.

E minha homenageada, esse amor de pessoa que veio de Uauá, que trouxe a doçura 

que vem por trás da poeira daquela cidade maravilhosa que alguns não entendem.

Quero aproveitar para saudar também o presidente Ribeiro, do Legislativo. Fomos 

colegas como vereadores.

Saúdo as deputadas e deputados da Casa.

Deputado Marcelo Nilo, havia um movimento para que não asfaltassem a estrada 

para Uauá porque achavam que iriam tirar da cidade a originalidade, porque é construída no 

centro do sertão, com uma população de pessoas humanas, dignas, lindas e trabalhadoras 

como em poucos lugares do mundo existem.
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E a senhora veio lá de Uauá, essa terra do bode e de luta. A senhora chegou aqui 

em 1971, como freira, para lecionar no Colégio Padre Ovídio. Hoje, todos reconhecem seu 

trabalho, Irmã Rosa. A senhora fez faculdade, universidade e vem, todo esse tempo, na luta 

pelo  outro,  amando  e  mostrando  o  caminho  do  amor,  da  paciência,  da  tolerância,  da 

perseverança, nossa Irmã Dulce de Feira.

Tenho muita alegria de vê-la entre nós, com saúde. Ela já enfrentou suas batalhas 

na vida em relação à saúde. E, hoje, são 650 crianças no Dispensário Santana que podem ter 

esse carinho de mãe, de mulher, de educadora, de quem dá o trabalho, de quem dá a luta e de 

quem dá a linha.

Fico muito feliz de poder homenagear a senhora, Irmã Rosa, que representa uma 

luz  muito  grande  para  a  nossa  cidade.  Então,  deixo,  aqui,  a  minha  alegria  de  poder 

homenageá-la e ver esta cidade, neste momento, registrar esta que não é apenas uma Plenária 

da Assembleia Itinerante, é, sem dúvida, um marco, um começo desta Assembleia, que está 

indo para o povo do interior. E em Conquista queremos ter o mesmo sucesso que podemos 

registrar hoje.

Parabéns a todos os presentes, principalmente, os da plateia que, neste momento, 

fazem o brilho acontecer. Parabéns, Irmã Rosa, que, com muita justiça, vem receber esta 

homenagem.

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-07

Ses. Esp. 16/06/11

O Sr. Mestre de Cerimônias:-  Convido a Irmã Rosa Aparecida para receber sua 

comenda das mãos do presidente Marcelo Nilo e do proponente da homenagem, deputado Zé 

Neto.

Neste instante o Exmº Sr. Presidente da Assembleia Legislativa, deputado Marcelo 

Nilo, e o deputado Zé Neto outorgam a Comenda Dois de Julho à Irmã Rosa Aparecida.

(Entrega da comenda à Irmã Rosa)

(Palmas)
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1551-I

Ses. Esp. 16/06/11 Or. Irmã Rosa Aparecida

Comenda 2 de Julho ao Sr. Colbert Martins da Silva Filho.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Concedo a palavra à homenageada,  Irmã 

Rosa Aparecida.

A Srª IRMÃ ROSA APARECIDA:-  Eu gostaria, com muito carinho, de fazer 

uma uma saudação a toda a Mesa, aos meus grandes amigos aqui todos que estão presentes 

no Plenário. Sinto-me muito feliz, porque amo muito Feira de Santana, sou uma feirense de 

coração. Acho que este momento aqui para a nossa terra é um momento histórico, é um 

momento que abre novos caminhos.

Enquanto eu ouvia os pronunciamentos tão eloquentes, eu me reportava ao tempo 

também das primeiras comunidades em que eu dizia: meu Deus, acalmai os ânimos; meu 

Deus, que tudo acabe bem dessa história. 

Eu me lembrava de uma passagem do apóstolo Paulo que se deu também numa 

comunidade  cheia  de conflitos,  numa comunidade  marcada  pelas  dificuldades,  e  naquela 

hora era como se eu estivesse fazendo a minha oração, embora até achando graça com quem 

estava  ao lado fazendo  os comentários,  mas  eu me lembrava  de um pronunciamento  do 

apóstolo Paulo para acalmar os ânimos, apaziguar os corações, ele dizia: olhe, uns plantam; 

outros regam, mas Deus é quem dá o incremento. E em busca disso, eu digo para vocês: 

nunca se cansem de fazer o bem (Palmas).

Então,  eu  penso  que  os  Srs.  Deputados,  autoridades  que  carregam o  peso  da 

responsabilidade pelo bem comum,  que Deus coloque nos seus corações a sensibilidade, 

coloque nos seus olhos esse olhar voltado para tantas necessidades que nos golpeiam e que 

hoje golpeiam tanto a humanidade,  esse projeto de Jesus,  ao qual Paulo se referia,  desse 

plantar  o bem, fazer  o bem, nunca se cansar  de fazer  o bem, que esse projeto de Jesus, 

colocado em suas mãos, sobretudo no seu coração, seja um projeto que traga o bem, seja o 

projeto do desenvolvimento, seja o projeto de todas as aspirações que pleiteamos e buscamos 

no nosso dia a dia. Aquilo que Jesus fez que foi o seu projeto de vida inacabado, porque ele 
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quis confiar a cada um de nós quando Ele diz: “Eu vim para que todos tenham vida e vida em 

plenitude.” Eu penso, Srs. Deputados, autoridades, que esse é o projeto colocado em suas 

mãos; esse é o apelo de Deus colocado em seus corações. Nunca se cansem de fazer o bem.

Agradeço  ao  deputado  Zé  Neto,  sempre  me  acho  muito  pequena  quando  me 

apresentam para essas homenagens, um dia desses dizia isso a Graça, e hoje, deputado Zé 

Neto, sei que é um carinho, mas essas homenagens não as acolho como para mim; eu as 

devolvo para todos aqueles que me possibilitam a cumprir a minha missão com amor, com 

coragem,  digo também,  com garra  e  com ousadia,  porque  acho que  isso  é  a  marca  das 

mulheres sobretudo. Eu não faço sozinha. Eu faço porque encontro, sobretudo nesta cidade, 

que já assumiu o Dispensário Santana como um patrimônio afetivo em seus corações. 

Sinto de todos aqueles que abrem o coração e me estendem as mãos uma maneira 

de me ajudar. Então, devolvo estas homenagens a cada um e a todos vocês que me fazem 

caminhar  com alegria,  com coragem,  sobretudo a  minha  companheira  Elisabete  que está 

sempre presente me ajudando, mas a cada um que me ajuda a tocar esse projeto de Jesus 

Cristo para frente.

(Não foi revisto pela oradora.)
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DL-08

Ses. Esp. 16/06/11

O Sr. Zé Neto:- Pela ordem, Sr. Presidente. Só um minutinho, para eu não cometer 

uma gafe.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Pois não, deputado.

O Sr. Zé Neto:- Não poderia esquecer, porque seria uma gafe sem precedentes, de 

um dos  homenageados,  o  senador  João  Durval  Carneiro,  ex-prefeito  desta  cidade  e  ex-

governador, homem de uma integridade e de uma postura que esta cidade tem de honrar. 

(Palmas) Deputado Sérgio Carneiro, eu não poderia deixar de homenagear o nosso senador, 

mesmo quebrando a formalidade.  São tantas  coisas,  então perdoe-me pelo esquecimento. 

Mas,  deputado  Sérgio  Carneiro,  peço  que  lhe  transmita  a  nossa  alegria  de  vê-lo  sendo 

homenageado mais uma vez em nossa terra.

O Sr. PRESIDENTE( Marcelo Nilo):- O próximo homenageado, o senador e ex-

governador João Durval, foi aprovado pela Mesa Diretora por nossa sugestão.

O Sr. Mestre de Cerimônias:- Convido neste instante o deputado federal Sérgio 

Carneiro para representar o seu pai, o senador da República pela Bahia João Durval Caneiro, 

a  fim  de  receber  a  comenda  das  mãos  do  presidente  Marcelo  Nilo,  proponente  desta 

homenagem. (Palmas)

Neste instante, o Exmº Sr. Presidente da Assembleia da Bahia, deputado Marcelo 

Nilo, outorga a Comenda Dois de Julho ao senador João Durval Carneiro, representado pelo 

deputado federal Sérgio Carneiro. (Palmas)
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1552-I

Ses. Esp. 16/06/11 Or. Sérgio Carneiro

Comenda 2 de Julho ao Sr. Colbert Martins da Silva Filho.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Com a palavra o deputado federal Sérgio 

Carneiro, representando o senador João Durval, para agradecer a homenagem.

O Sr. SÉRGIO CARNEIRO:- Querido amigo deputado Marcelo Nilo, ex-colega 

e presidente da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia; prefeito da minha querida Feira 

de Santana,  Tarcízio Pimenta;  vereador Ribeiro,  presidente  da Câmara  de Vereadores da 

nossa  terra;  queridos  colegas  deputados  federais,  estaduais,  prefeitos,  vereadores; 

homenageados; professor Jodilton, que levou o Bahia de Feira a mais um título para Feira de 

Santana;  querida  Irmã  Rosa,  a  nossa  Irmã  Dulce  de  Feira  de  Santana;  professora  Lélia, 

intelectual brilhante; Conceição Borges, homenageada pela nossa deputada estadual Graça 

Pimenta, batalhadora, líder classista dos trabalhadores rurais da nossa terra; ex-prefeito José 

Ronaldo, meu colega na Assembleia Legislativa da Bahia, brincava hoje numa entrevista 

dizendo que o conhecia de calça curta, quando ele já dava os primeiros passos na política; 

meu querido amigo e ex-colega na Assembleia  Legislativa e na Câmara  Federal  Colbert 

Martins – em todas as entrevistas que dei hoje, Colbert, fiz questão de destacar, por uma 

questão de justiça, que você levantou essa bandeira pela criação da Região Metropolitana de 

Feira de Santana na Assembleia Legislativa, em 1991, quando éramos colegas eu, você e 

José Ronaldo; senhoras e senhores.

Quero,  em primeiro  lugar,  deputado Marcelo  Nilo,  parabenizar  V.Exª  e  toda a 

Assembleia, sob sua presidência, por dar início a esta Assembleia Itinerante, que vai permitir 

que  todos  os  deputados  tenham um contato  mais  próximo com as  diferentes  regiões  do 

Estado da Bahia.

Fico feliz, como feirense, por V.Exª e a Assembleia Legislativa terem escolhido 

Feira de Santana como a primeira experiência, até levando em conta a proximidade da nossa 

capital, o que facilita o deslocamento dessa logística, dos queridos servidores e de todos os 
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equipamentos.  Penso que a Mesa Diretora pode corrigir  aquilo que faltou,  aperfeiçoar,  e 

levar esta experiência vitoriosa a outras regiões do Estado.

V.Exª,  Sr.  Presidente,  e  todos  os  outros  62  deputados  estão  de  parabéns  por 

levarem  esta  iniciativa  adiante.  E  quero  aqui  agradecer  a  V.Exª  por  ter  proposto,  por 

intermédio da Mesa Diretora, esta homenagem a João Durval Carneiro. 

João Durval foi vereador em Feira de Santana por duas legislaturas e presidente 

daquela Casa; foi prefeito de Feira de Santana também por duas vezes, a primeira de 1967 a 

1971. João Durval, em parceria com o então governador Luís Viana Filho, conseguiu trazer 

para  Feira  de  Santana  a  água  do Paraguaçu,  a  energia  de  Paulo  Afonso,  criar  o  distrito 

industrial  do Subaé,  criar  a Universidade Estadual  de Feira de Santana, fazer  o primeiro 

plano diretor de desenvolvimento local integrado da América Latina e o primeiro conjunto 

habitacional de Feira – a Cidade Nova, onde mora Fátima Fernandes até hoje.

Ele fez muitas outras obras, a exemplo do Colégio Monteiro Lobato, que foi o 

primeiro  colégio de educação em tempo integral,  no fim da década de 1960 e início da 

década  de  1970.  Somente  na  década  de  1980,  Brizola  veio  resgatar  o  sonho  do grande 

educador Anísio Teixeira, professora Helena.

Dali, João Durval foi diretor do Centro Industrial de Subaé, do distrito industrial. 

Foi ele quem criou a autarquia do CIS que hoje é presidida pelo companheiro José Mercês 

Neto, xará do nosso Zé Neto. Muitas vezes confundem quando falamos em Zé Neto. E, aí, 

temos de explicar se é o diretor do CIS ou o deputado-líder do governo.

João  Durval  foi  deputado  federal  por  duas  legislaturas,  secretário  de  Estado, 

primeiro filho de Feira a ser governador do Estado da Bahia. E, ali, vieram várias outras 

obras como a quadruplicação da oferta de água de Feira de Santana, o início do esgotamento 

sanitário  de  Feira,  deputado  Zé  Neto,  o  Feira  IV,  o  Feira  V,  o  Feira  VI,  o  Feira  X,  o 

Fraternidade, o Centro Médico do antigo IAPSEB.

Hão  de  se  ressaltar  outros  feitos  de  João  Durval,  tais  como  os  canais  de 

macrodrenagem de  Feira  de  Santana,  importantes  avenidas,  como  a  complementação  da 

Avenida Maria Quitéria até o anel de contorno, a Avenida José Falcão da Silva, a Avenida 

João Durval,  a  Avenida  do Canal,  a  pavimentação de diversos  bairros,  como do Jardim 
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Acácia, onde fica o Dispensário Santana do Jardim Cruzeiro, o fechamento da ferradura do 

Jóia da Princesa, a Vila Olímpica Amadorista, o Centro Médico Odontológico do IAPSEB, a 

ampliação da Universidade Estadual de Feira de Santana com a implantação de novos cursos, 

inclusive, o curso de Odontologia – ele é dentista –, que hoje é considerado um dos melhores 

cursos da América Latina. Enfim,  João Durval,  depois,  voltou a ser  prefeito de Feira de 

Santana e, num período de 15 meses de governo, conseguiu 13 convênios com o governo 

federal,  fazendo obras aqui,  dentre  as  quais  cito  os  recursos  que  foram deixados  para  o 

CAIC.

Finalmente, a Bahia, por todo esse trabalho de um homem ao longo de 54 anos de 

vida pública,  pela sua retidão de caráter,  honestidade,  dignidade,  a Bahia  o homenageou 

como o  quarto  senador  mais  votado  na  história  deste  País  na  eleição  de  2006.  Ele  é  o 

primeiro filho de Feira de Santana senador da República. 

Por todas essas coisas, deputado Marcelo Nilo, é que, em nome do senador João 

Durval,  que  se  recupera  de  duas  pneumonias  –  tenho  certeza  de  que  ele  gostaria  de, 

efetivamente, estar aqui, mas, por recomendação médica, embora tenha recebido alta, não 

pôde estar presente –, em nome da minha família, os nossos mais sinceros agradecimentos 

pela iniciativa de V.Exª, da Mesa Diretora e do conjunto dos deputados baianos.

Muito obrigado a todos.

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-09

Ses. Esp. 16/06/11

O  Sr.  Mestre  de  Cerimônias:-  Antes  de  passar  a  palavra  ao  presidente  que 

encerrará  a  sessão,  desejamos  agradecer  a  cobertura  que  a  imprensa  nos  deu,  a  Rádio 

Sociedade de Feira de Santana, que transmitiu ao vivo toda a sessão; a Rádio Princesa FM; 

a  Rádio e TV Subaé; a  Rádio Cultura AM; a  Rádio Eldorado FM; a  Rádio Nordeste FM; 

jornal Tribuna Feirense; jornal Folha do Estado; jornal Folha do Norte; aos blogs e sites.

Queremos agradecer aos funcionários do Centro de Cultura Amélio Amorim, na 

pessoa da coordenadora Rebeca Rodrigues e toda a sua equipe, Dona Marilu Araújo, Selma 

Gonçalves e todo o pessoal de apoio.

Agradecer  especialmente  ao  prefeito  Tarcízio  Pimenta,  que  disponibilizou  a 

estrutura  da Prefeitura  para  que este  evento pudesse  acontecer.  Agradecer  a  presença do 

Comandante Cel. Gondim. 

V.Exª, Sr. Presidente, tem a palavra para encerrar.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Meu querido amigo, prefeito de Feira de 

Santana, Tarcízio Pimenta, meu querido presidente da Câmara de Vereadores desta Cidade, 

Antônio Francisco Neto, ex-prefeito José Ronaldo, ex-deputado Colbert Martins. Gostaria de 

saudar todos os parlamentares que, no total de 43, estiveram presentes nesta sessão histórica 

para Bahia. Gostaria de saudar todos os homenageados. Agradeço a presença de todos aqui 

nesta Assembleia Itinerante. 

Minhas amigas e meus amigos, as duas funções básicas do Poder Legislativo são: 

elaborar as leis do Estado e fiscalizar o Executivo. Nós, através de uma decisão da Mesa 

Diretora  e  da  unanimidade  dos  meus  Pares  neste  Poder,  procuramos  criar  a  Assembleia 

Itinerante que tem, como finalidade básica, aproximar a sociedade baiana do parlamentar 

estadual.

Nós sabemos que o povo, que a sociedade geralmente procura os vereadores, os 

líderes comunitários.  Quero dizer,  de coração,  que esta  Assembleia  Itinerante,  que era o 

início de um modelo, que com certeza foi aprovado pela Assembleia Legislativa do Estado 
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da Bahia, tendo em vista que sou apenas o presidente, o presidente dos iguais, mas os iguais 

são diferentes.

Quando  assumimos  a  Assembleia  Legislativa  do  Estado da  Bahia  há  21  anos, 

jamais imaginei que ficássemos tanto tempo naquele poder. Jamais imaginávamos que, numa 

noite memorável, nós, parlamentares baianos, sob a nossa coordenação, entraríamos para a 

história da Bahia como a primeira Assembleia Itinerante na cidade, a Princesa do Sertão, pela 

sua população, Feira de Santana. (Palmas.)

Os deuses têm sido muito generosos comigo. A cada dia em minha vida, às vezes, 

acho que cheguei ao máximo de tantas emoções. Nasci na roça. Fui estudar em Salvador. 

Entrei para a Embasa como estagiário e saí como presidente. Sou deputado estadual por seis 

legislaturas, sempre com uma votação crescente e, diga-se de passagem, o único deputado, 

na história da Bahia,  que ficou 16 anos na Oposição.  Fui  governador interino por cinco 

vezes;  deputado  mais  bem  votado  da  Bahia  no  ano  passado;  três  vezes  presidente  da 

Assembleia.  Mas,  para minha  alegria,  talvez o momento  mais  importante  de minha  vida 

pública tenha sido conquistar o terceiro mandato como presidente sendo candidato único e 

ter 61 votos de 63 existentes.

Agradeço muito ao povo da Bahia. Agradeço, em especial, ao governador Jaques 

Wagner, o qual tenho sido grato e leal, mesmo sabendo que um sonho nosso foi concretizado 

em fazer um Poder Legislativo independente. O governador Jaques Wagner administra os 

problemas do Executivo. A presidente Telma Brito administra os problemas do Judiciário e 

nós administramos os problemas da Casa das Leis, a Casa do Poder Legislativo.

Quero registrar que sou apenas uma gota d'água no oceano, porque temos o apoio 

da  unanimidade  do  Parlamento  Baiano  para  que  chegássemos  onde  chegamos,  o  Poder 

Legislativo a altura do povo da Bahia, o Poder Legislativo autônomo, o Poder Legislativo, a 

Casa do contraditório, a Casa das Leis, a Casa da proporcionalidade. E sabemos nós que no 

Executivo, mesmo quando se ganha com um voto só, se administra tudo, nomeia-se todos os 

secretários,  todos  os  diretores  de  empresa  e  são  feitas  as  obras  que  aquele  Poder  achar 

convenientes e necessárias. Já no Legislativo, não. É dentro da proporcionalidade. E como 
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seu  presidente  sempre  recebi  todos  os  parlamentares,  independentemente  da  conotação 

político-partidária, porque aquela é a Casa do Povo.

Portanto, minhas amigas e meus amigos, esta semana para mim foi realmente de 

muitas  emoções  por  receber  uma  medalha  entregue  pela  ABI,  Associação  Baiana  de 

Imprensa,  e por hoje estar  aqui em Feira de Santana,  esta cidade tão querida,  fazendo a 

primeira Assembleia Itinerante, aprovada por todos nós e, acredito, também pela sociedade 

feirense.

Quero agradecer a todos os meus companheiros, os 43, entre eles os deputados 

José de Arimatéia, Fátima Nunes, Maria Luiza Laudano, Graça Pimenta, Zé Neto, Targino 

Machado, Carlos Geilson, Vando, Leur Lomanto, Paulo Azi,  Bruno Reis,  Pedro Tavares, 

Aderbal  Fulco  Caldas,  Álvaro  Gomes,  Elmar  Nascimento,  Rosemberg  Pinto,  Luciano 

Simões. Enfim, agradeço a todos os que estiveram conosco durante todo este período, mas 

especialmente aos 43 parlamentares.

O Legislativo da Bahia, sem nenhuma crítica ao passado, porque também fiz parte 

dele, tendo em vista que estou há 21 anos naquela Casa, hoje é um Poder à altura do nosso 

Estado. E nascer na Bahia, nesta terra maravilhosa, é uma dádiva de Deus! A Bahia de tantas 

belezas naturais, de um povo acolhedor, forte, que sabe acolher os visitantes e sabe também 

das nossas responsabilidades quando vota em nós, parlamentares.

Quero agradecer igualmente a todos os funcionários da Assembleia, ao Cerimonial, 

às  Assessorias  Militar  e  Civil,  às  taquígrafas,  à  Segurança.  Realmente  agradeço  a  todos 

aqueles que nos ajudaram a ter este sucesso, que é ímpar para nós. E todos nós sabemos da 

responsabilidade que temos. 

Desejo ainda agradecer à imprensa de Feira de Santana, que nos acolheu com tanto 

carinho  e  amor  dando-nos  todas  as  condições  políticas  para  que  chegássemos  onde 

chegamos,  porque  a  mídia  é  o  quarto  poder.  Além  disso,  nós  não  temos  tempo  nem 

condições físicas de visitar cada um e é através dela que falamos com a sociedade feirense.

Escolhemos o senador João Durval Carneiro como representante da Mesa para que 

lhe prestássemos esta homenagem. É desnecessário falarmos do seu currículo, mas para mim, 

tendo em vista que entrei na vida pública como estagiário na Embasa e depois contratado, 
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tornando-me em seguida efetivo, essa entrada se deu através do meu querido amigo senador 

João Durval.

Portanto, os meus agradecimentos aos companheiros e companheiras e a todo o 

povo que veio a esta sessão muito importante, porque ele é que sabe onde o calo dói. O povo 

veio aqui para opinar - esta que é a sua função principal -, sugerir, criticar. Enfim, o povo 

veio para cá  dizer  aquilo  que os deputados devem seguir,  porque dele somos apenas os 

representantes.

Quando eu larguei a minha vida de engenheiro civil sanitarista para me dedicar à 

causa  pública,  passei  a  ter  a  responsabilidade  de  ir  ao  encontro  de  tudo  o  que  o  povo 

brasileiro  nos  orienta,  porque  os  brasileiros  -  em especial  os  baianos  -  hoje  são  muito 

politizados,  já  que  atualmente  temos  rádio,  internet,  televisão,  jornais.  Então  o  povo 

acompanha, o povo opina, o povo critica e o povo apoia!

Agradeço muito  também a esta  cidade,  especialmente  por  este  dia  histórico da 

Assembleia Itinerante, mas igualmente por aprovarmos a Região Metropolitana de Feira de 

Santana. Parabéns!

Está encerrada a sessão.

43


